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Klassische Differentialgeometrie (104.469)
Ubungsblatt fiir den 21.3.2017

Sei (7, N) ein Streifen fiir die Kurve v : R O Z — R3 und N := Ncos¢ + Bsin$, wobei
¢:7Z — Rglatt ist und B=T x N.

Zeigen Sie, dass (v, N) ein Streifen ist und berechnen Sie, wie sich die Kriimmungen &, k,

und die Torsion 7 beim Wechsel von (v, N) zu (v, N) &ndern.

Sei (v, N) ein Streifen fiir die Kurve v : R O Z — R? und 7 := 04 eine Reparametrisierung
von 7, also ¥ : Z — T mit ¢’ # 0.
(a) Zeigen Sie, dass (7, N) mit N = N o1 ein Streifen ist.

(b) Wie &ndern sich die Kriimmungen k,,, k4 und die Torsion 7 beim Wechseln von (vy, V)

zu (§,N)?

Sei v : R D T — R3 cine regulire Parametrisierung einer Gerade, also v’ x 7" = 0, und sei
F' ein angepasster Rahmen fiir .

Zeigen Sie, dass k, = 0 = k4 und finden Sie ein Einheitsnormalenfeld IV so, dass 7 = 1.

Gegeben sei die parametrisierte Kurve

v:R— R3,
T 2
b 73 .

Finden Sie ein Normalenfeld N fiir v und berechnen Sie bei ¢ = 0 Normalkriimmung,
geodéatische Krimmung und Torsion mit Hilfe der Beziehungen

Berechnen Sie die Bogenlénge von ~.

kn =—(N',T), kg = —(T", B), 7= (N',B).

Beweisen Sie:

Eine bogenlingenparametrisierte Kurve + in R? ist genau dann eben, wenn es einen angepassten
Rahmen mit k4 = 0 = 7 gibt.

Gilt die gleiche Aussage auch fiir k, = 0 = 7 und fiir £, = 0 = K47



